

初秋海钓:爱好+勇气=喜悦

济南海洋十勇士蓬莱船钓摄影

8月17日, 济南十名热爱海钓的勇士, 约好一起来到蓬莱, 进行了一次初秋船上“海战”。

16时左右, 勇士们分别驾车来到蓬莱集合地点迅速采购饵料、装冰屑; 18时上船向渤海湾深处进发。船在海上疾驰的前一小时, 海上还算平浪小涌, 让每个人信心倍增, 勇气十足。突然, 天上乌云翻滚, 六七级的强风夹着小雨向我们袭来……不知从何处一米多高的涌浪也一排排地向我们砸了过来。顷刻间, 船在大风浪中起伏翻滚着。不一会儿功夫, 就把我们的十勇士中的四人给打到, 呕吐不止, 不能自己。船长说: “海上船钓中遇到这样的天气很正常, 还不算大的。阵风阵雨很快就会过去, 大家坚持住就没事啦!” 就这样, 这一晚十勇士们紧密地靠在一起, 相互鼓励着, 幽默不停地调侃着一直到东方发白。

天亮了, 风浪小了, 勇士们的情绪又高涨起来了。六名勇士提着全自动或手动长短“武器”分别进入到战斗状态。另外四名勇士, 经过自己努力的心理调整, 也坚持着进入了战斗区。在船长的统一指挥下, 勇士们你争我抢仅用了一个半小时, 就平息了第一轮战斗。此时, 勇士们围坐在一起, 掏出一支支烟卷塞进双唇, 相互间目光交流, 都流露出了胜利的微笑……一天海战下来, 人均钓获在40斤以上, 前四名60—100斤的冷藏箱基本爆箱, 无论数量还是个头都创出了令人欣喜的结果。

十勇士合影见图①, (从左到右)第一排分别是: 孟哲、刘

炳尧、孙悦、李学涛、王建。第二排分别是: 孙春杨、韩昌金、王宗一、钱广、刘思温。

此行海钓战耗仅一天的时间里, 鱼获量最多的是刘炳尧, 100斤的冷藏箱爆了。总重量近70斤, 个头均在一斤半至两斤半之间。海钓已有六年经历的他, 是勇士中最有海钓经验的高手。见图②。

勇士中钓获单尾最重的当属韩昌金钓获的一条4斤多的黑头石斑鱼。瞧他滋儿的合不拢嘴了。见图③。

十勇士中, 最年长的是刘思温, 今年已经65岁了。他是第一次进海船钓的老兵, 尽管翻涌的海浪瞬间让他不能自控, 最后时刻他还是征服了自己, 顺应了大海。在第四轮战斗接近尾声时, 他毫不示弱, 端着全自动“长枪”, 半小时内就连“拔”上来13条1斤半以上至3斤左右的野生黑头石斑鱼; 有时还打双飞, 两条两条的上, 给自己的战绩簿上挂上了一面鲜红的战旗! 见图④。

在盘点战利时, 海洋勇士都对小田船长的服务感到满意。70后船长田忠, 今年已过40岁, 虽然年轻, 但海上行船经验十分丰富, 驾船又快又稳, 找钓点精准, 上鱼率高, 是蓬莱海上钓船多产船之一。眼下, 乘他的船出海海钓, 要提前预约, 拨打13616452689可约定海钓船期。图⑤中, 为本版主编王宗一(右)与船长田忠(左)在海钓船上的合影。

(本报记者 王宗一 摄影报道)



青岛人教你“拉流”钓鲈鱼

何谓“拉流”一词, 在《辞海》中找不到解释。单从字义上看, 可以解释为: 拉流是在船不下锚的情况下, 随着海水的流动不断拉动钓线钓鱼的一种船钓方式。是我国渔民在实践中发明的, 至今都很常见的一种传统钓法。赋予这种钓法叫“拉流”的, 是聪明的青岛钓友。经过广大钓友的不断探索改进, 拉流已经成为相对于“定位钓”而言的一种最常见的“人找鱼”的船钓方式。

“拉流”是一种历史悠久的传统钓法, 至今仍深受广大钓友推崇, 经典的“拉流”钓法是: 钓船不抛锚, 随流漂动, 人手一线, 一线一钩, 坠到底后提起一段距离, 轻轻提动, 引鱼上钩。这种钓法较之“守钓”, 在某些钓场和鱼情下更具优势, 是可以钓的更多, 上鱼更快。因鲈鱼是一种趋流性鱼种, 喜欢集群逆流游弋和索饵, “拉流”时钓船始终处于海流中, 上钩的几率自然更大。且钓饵始终处于动态, 较之静守, 对鲈鱼更具吸引力。比较“守钓”, 其他好处是: 钓位可分布于钓船的四周, 同船施钓人数较多时, 大家可获得均等的上鱼机会, 不像“守钓”, 不仅只能在船的一侧设位, 而且只有船头船尾两个位置较好; “拉流”时遇到海流较大, 仍可施钓, “守钓”海流太强时, 要么操控困难, 要么钓不到鱼; 在刮

底严重的海域, 只要操作得当, “拉流”照旧可以正常施钓。但是“拉流”钓法也有些局限性: 首先, 海流小了不好钓; 其次, 太大或海流与风向相反, 尤其当风力大于海流时, 不好钓; 钓船以6—10米为宜, 太大效果不好; 另外, 垂钓过程中, 发动机始终处于运转状态, 不仅耗费燃料, 还需有人驾驶, 若鱼不是太多, 不如“守钓”划算。

经典的“拉流”钓具是: 一条长100—150米、直径0.8—1.2MM的透明尼龙线, 绕在一个大型圆形塑料盘、环上。端部, 先拴一只大型支形转圈, 再拴一只约300—400克重的铅坠, 子线为7—8号透明碳素线或尼龙线, 长1.5—2米, 拴在转圈上。钩为20—24号丸世或鲈鱼专用钩, 钩体最好是银色或金色。这种组合的线, 青岛钓友叫“手线”, 其特点是灵敏度, 因线是始终持在手上的, 鱼一咬钩, 即使很轻微, 也能感觉到, 并迅速反应; 另一个特点是力量大、上鱼快, 即使较大的鱼也不用太过费劲。“拉流”的操作要领就是一个“快”字, 即要上的快, 还要下的快, 一个钓船往返周期中, 下的钩次越多, 上鱼的机会也就越大。

也有钓友喜欢用钓竿, 通常长1.80—2.10米, 60—80号, 单从灵敏度考虑, 竿子短而粗相对更好, 配4000—6000号双轴式绕线轮, 主线为4—6号PE线, 端接1.5—2米7—8号透明碳素线或尼龙线, 子线为6—7号透明碳素线或尼龙线, 长1.5米左右。钩子为20—24号亮色丸世或鲈鱼专用钩。铅坠重200—300克。在某些海域, 也可用“双浮钩”或“上下钩”钓组, 组合“守钓”。用竿子“拉流”, 尽管不如手线灵敏, 但上鱼时感觉更为美妙。在海底平整的海域, 譬如

胶州湾的“蛤滩”, 可以同时采用2—3条竿, 铅坠到底后, 把线锁住, 竿子平放在甲板上, 让钓组随船贴海底拖动。这种情况下, 一般采用“双浮钩钓组”即底钩离底0.8—1.0米, 上钩离底1.6—1.8米, 或底钩离底0.6米, 在钩把处(离钩5—10CM)加一粒小浮球。通过竿梢观察鱼咬钩的信号, 看竿梢的剧烈颤动, 也是一件十分美妙的事情。

“拉流”钓鲈鱼的饵料可用虾, 也可用沙蚕为饵, 但以活虾为最佳, 包括: 海水养殖中国对虾、斑节对虾(也叫竹节虾)和海捕龙虾等, 体长一般以6—10CM为宜, 可将其养在船舱水箱内, 或用带充气泵的小箱内。沙蚕饵当以大沙蚕为佳, 尤其是吃口不好的时候, 有一定优势。鱼儿疯狂抢饵时, 新鲜的冷冻管鱼也是一款不错的钓饵, 一是装钩快, 二是上鱼快(白色, 易被发现), 三耐用, 可“一饵多鱼”。但鱼不多, 吃口不好时, 效果欠佳。

“拉流”的具体钓法为: 船开到海流的上游, 让其慢慢随流而下, 同时, 将钓组挂饵迅速于舷旁沉入海底, 铅坠一到底, 即可提起1—1.5米, 慢慢提动, 逗鱼咬钩, 一旦有咬钩信号, 迅速提线, 或刹竿。反复重复这一过程。需要把握的几个要点: 钓船的位置一定要处在较强的海流中; 铅坠提起的幅度, 即钓棚的设置, 一定要与目标鱼的泳层相吻合, 鱼的泳层往往因时因地因潮而异, 最便捷的方法就是互相借鉴; 提动钓组要轻柔自然, 切忌大幅度和生硬的提动。

“拉流”钓法, 钓场和出钓时机的选择, 与“守钓”基本相同。掌握这几点, 你的渔获就不会太差。

(钓友 就是爱钓鱼)

“菜鸟”到入门, 鱼跃我心喜

忙完地里的活, 突然想去钓鱼。要去的水库是一个人工修改的小水库, 水面落下去4米多, 深处还有6—8米, 浅处2米左右, 四岸皆缓坡少平底。人生中的第一竿就是在这抛出的。

初学钓鱼什么都不懂, 手上的家伙甚至都没有品牌。竿子是上集市上买的, 加线、钩、铅、漂才花了50多元。因为不会选调漂, 在网上看了一大堆视频还是犯迷糊, 看大师讲课也感觉高深莫测。就这样拿着家伙直奔水库, 绑好线组(死结)挂蚯蚓就钓, 直到该吃饭了还没钓到鱼, 空军回家。随后断断续续去钓过几次, 咬口不少, 提竿没鱼, 依然空军。

带着思考与怀疑闷闷的拔了几天的草, 再战又半天无果。开始怀疑人品没兴趣了, 起身要走, 见不远处一老人正钓上鲫鱼, 鱼鳞映着阳光闪闪发亮, 凌空扑腾扑腾的带劲, 目测有2两重。心里又燃起了希望, 决定先去看看。老人见我站在一旁, 回头看了一眼并没说话。然后重新看向水面, 右手握竿, 左手悠闲地夹着烟抽, 坐姿随意老道, 貌似很厉害的样子。我也没说话, 在他身后右侧坐下默默地看。不一会儿浮漂动了, 老人没动, 几秒钟后浮漂又动了, 老人还是不动。我以为他没看见提醒道: “怎么不提竿啊? 都动了两次了啊。”“滑口鱼吃口太轻没用的。”老人用洪亮的声音回答我。虽然我听不懂什么叫“滑口”, 但是越来越觉

得老人像个资深的钓者。于是借着话题聊了起来, 多半是我的问题话, 老人有时答有时不答, 估计是对我这个菜鸟不感兴趣吧, 后来给老人敬上一支烟默默的走了。回家之后思考良久, 心想着是不是自己的垂钓知识太过薄弱了。于是带着新学的知识找了一个凸坡实验, 只单钩挂饵强调到二目, 什么饵重物重乎水半水钓底之类的还是一脑浆糊。漂还是打的死结, 竿子多长就甩多远, 十几分钟过去了盯得眼涩, 揉了揉眼睛再看水面, 咦! 找不到漂了, 突然心里有点激动, 感觉有事要发生一样, 发呆一秒后果断提竿, 线上有重量钓到鱼了! 那个激动让我随后越钓越有劲, 直到太阳下山水面昏暗还依依不舍, 终于告别空军, 提了四尾鲫鱼回家。

之后后面去钓鱼再也没有空军过, 鱼获一次比一次多, 终于10多天后换了钓点大爆发, 一下午两竿狂飞忙不赢, 几乎甩竿立漂就吃, 顿多顶少有的直接黑漂, 一拉一个准。回来数了76个成员! 其中有一个1斤左右的大哥哥, 钓到它时竿下好重, 竿尖弓着不敢大力提, 以为钩到石缝了。立马就觉得不对, 线有股力量在游动, 一愣一愣的振手, 知道是个“大物”了。直到现在, 靠自己的摸索慢慢也能说出个专业术语来了, 但是垂钓给我带来的欢乐才刚刚开始……

(钓友 荆棘风吹)

省第五届全民健身运动钓鱼比赛即将开战

本报8月23日讯: 由山东省体育局、山东省钓鱼协会、济南市钓鱼协会等单位联合主办的“山东省第五届全民健身运动会钓鱼比赛”, 将于9月4日在济南市美里湖湿地公园大湖举行。

据介绍, 大赛预计参赛队伍100支左右, 每支参赛队伍报名人数为2人。比赛项目为自然水域手竿、抛竿各一支钓混合鱼。与一般淡水钓比赛不同的是, 湖内20厘米以上用腮呼吸

的鱼种皆为有效鱼计入成绩, 这对参赛选手垂钓技术水平没有要求, 适合全民垂钓爱好者参与。

大赛奖励前二十名选手, 第一名奖金1万元与鱼竿两支; 第二名至第五名奖金1000元; 第六名至第十名、第十一名至二十名各奖600元及200元现金; 单尾最重奖1000元现金。报名起止时间为8月24日至8月31日, 详情咨询: 18615277703。

(李勤)



电话: 0531-85196880
邮箱: qwbkdy@163.com
欢迎来稿提供垂钓信息!